

国务院批准开展10个要素市场化配置综合改革试点

新华社北京9月11日电 国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》,同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试点,原则同意有关实施方案,并全文印发向社会公布。

批复要求,方案实施要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和

二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,以综合改革试点为牵引,深入推进要素市场化配置改革,完善要素市场制度和规则,着力破除阻碍要素自由流动和高效配置的体制机制障碍,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,推动要素质量逐步提高,生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放,为促进新质生产力发展、纵深推进全国统一

大市场建设、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

批复明确,有关省级人民政府要切实承担主体责任,加强组织实施,围绕深化要素协同配置、提升要素配置效率、探索新型要素配置方式、优化新业态新领域要素保障、促进服务业高质量发展等目标,聚焦重点领域和关键环节推进改革试点,坚持问题导向、从实际出发,分类施策推进改革,明确工作重点、任务分工和成果形式,统筹做好支持

保障,结合当地实际情况和新业态新领域发展需要,因地制宜大胆创新,开展差别化改革探索,及时跟踪评估试点效果,总结推广经验做法。重大事项及时请示报告。

批复强调,国家发展改革委要牵头做好统筹协调和指导服务,会同国务院有关部门积极支持指导试点地区抓好方案落实,做好风险管控和应对处置,总结提炼制度成果,形成可复制可推广的经验做法,力求抓出改革成效。

外交部:不接受菲方对中国建立黄岩岛国家级自然保护区的所谓“抗议”

新华社北京9月11日电(记者朱超)外交部发言人林剑11日就菲外交部对中国建立黄岩岛国家级自然保护区表示“强烈抗议”一事答问时说,中方不接受菲方的无理指责和所谓“抗议”,敦促菲方切实停止有关侵权挑衅和肆意炒作。

林剑在例行记者会上说,黄岩岛是中国的固有领土,建立黄岩岛国家级自然保护区是中方主权范围内的事情,旨在保护黄岩岛的生态

环境,维护黄岩岛自然生态系统多样性、稳定性、持续性,符合中国国内法和国际法,也充分体现中方作为负责任大国积极保护生态环境、推动实现可持续发展的使命担当。

“菲律宾的领土范围早已由一系列国际条约确定,黄岩岛从来不在其中。中方不接受菲方的无理指责和所谓‘抗议’,敦促菲方切实停止有关侵权挑衅和肆意炒作,避免给海上局势增添复杂因素。”他说。

卡塔尔将召集紧急峰会 讨论以色列袭击问题

新华社多哈9月11日电(记者汪强)据卡塔尔通讯社11日报道,卡塔尔将于9月14日至15日在首都多哈举行阿拉伯-伊斯兰紧急峰会,商讨以色列对卡塔尔的袭击。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德10日接受美国有线电视新闻网采访时说,未来几天将在多哈召开阿拉伯-伊斯兰紧急峰会,与会各方将决定如何对此次袭击作出回应,卡塔尔希望能够形成“集体的地区回应”。

另据卡塔尔内政部11日消息,

以色列袭击中的遇难者包括卡塔尔安全部队成员,卡塔尔将于当天晚些时候为遇难者举行葬礼。

卡塔尔在加沙地带停火调解努力中一直发挥着关键作用。以色列国防军和以国家安全总局(辛贝特)9日发表声明确认,当天针对在加沙的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员进行了“精准打击”。哈马斯9日发表声明,证实哈马斯方面有人员在袭击中身亡,但以方暗杀哈马斯高层的图谋“未能得逞”。

乌克兰、芬兰总统会晤 呼吁欧盟尽快对俄实施新制裁

新华社基辅9月11日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基11日在社交媒体发文说,当天他在首都基辅会见了到访的芬兰总统绍伊布,双方讨论了俄方无人机进入波兰领空问题,并呼吁包括欧洲在内的盟友对俄方实施新的制裁。

泽连斯基感谢芬兰给予乌克兰支持和可靠的安全保障。泽连斯基称,俄方无人机穿越乌克兰和白俄罗斯领空进入波兰领空的行为是“经

过深思熟虑的,绝非偶然”。俄方可能会继续扩大“入侵”,因此包括欧洲在内的盟友需要采取有力举措。他说,乌克兰和芬兰都期待欧盟对俄方实施第19轮制裁。

当地时间9日夜间,大量无人机进入波兰领空,波兰军方紧急处置并击落部分无人机。波兰和北约方面称无人机来自俄罗斯。俄罗斯国防部10日发布通报,否认计划打击波兰境内目标,并表示准备与波方进行磋商。

特朗普政治盟友演讲时遭枪击身亡

新华社洛杉矶9月10日电(记者黄恒)美国知名保守派活动人士、总统特朗普的政治盟友查理·阿克10日在犹他州奥勒姆市的犹他山谷大学演讲时遭枪击身亡,终年31岁。

枪击事件发生在当天中午12时10分左右。根据当地媒体发布的现场视频画面,枪击发生时,阿克身穿白色圆领衫,正坐在户外搭建的讲台中央,突然一声枪响,阿克用手捂住脖子,但未立即倒下,现场一片混乱,人们四散奔逃。

事发后约3小时,特朗普在社交媒体发文说阿克已经死亡,并向他的妻子和家人致以慰问。特朗普同时下令全国降半旗致哀,一直持续到14日傍晚6时。犹他州媒体稍

早报道,犹他州众议院议长说,执法机构人员已向其报告阿克死讯。

美国联邦调查局局长卡特·帕特尔当天傍晚在社交媒体发文说,枪杀阿克的嫌疑人已经落网。

阿克是当前美国非常活跃的政治活动人士。他是保守派非营利性组织“美国转折点”的联合创始人,也是特朗普“让美国再次伟大(MAGA)”支持者阵营最具影响力的“网红”之一。

阿克此次到访的犹他山谷大学,是其“证明我错了”巡回演讲的一站。根据活动设计,阿克邀请观众上台与他一起辩论政治理念。当地媒体报道说,此前该校有学生联名要求取消阿克的演讲活动。

因与爱泼斯坦关系密切 英国驻美大使被解职

新华社伦敦9月11日电(记者于艾岑)英国外交部11日表示,英国外交大臣已按首相斯塔默的要求解除驻美大使彼得·曼德尔森的职务,原因是曼德尔森被曝与已故美国富豪杰弗里·爱泼斯坦关系密切。

英国外交部发表声明说,当曼德尔森被任命时,外界并未了解到他与爱泼斯坦的关系如此亲密。最新信息表明,曼德尔森认为爱泼斯坦第一次被定罪是“错误的,应该受到质疑”,有鉴于此,并考虑到爱

泼斯坦罪行的受害者,曼德尔森已被立即解除驻美大使职务。

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切,因涉嫌性犯罪被捕后,2019年8月死于狱中,被判定为“自杀”。近日,爱泼斯坦遗产管理方的律师向美国国会提交了一份为爱泼斯坦50岁生日制作的纪念册的副本,其中不仅有一封被认为带有美国总统特朗普署名的信,还有曼德尔森发出的祝贺信。曼德尔森在信中称爱泼斯坦为“最好的朋友”。

以军扩大对加沙城攻势 打击超360个目标

新华社耶路撒冷9月10日电(记者路一凡 王卓伦)以色列国防军10日发表声明说,以军连日来对加沙地带北部的加沙城发动三轮空袭,还将在接下来几天加大打击力度,为后续军事行动作准备。

声明称,以军出动数十架战机,共打击超过360个巴勒斯坦武装组织目标,包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)地下集结点、武器

库等,并摧毁多座被巴方武装人员改造成军事基础设施的高层建筑。

《以色列时报》10日援引以色列国防官员说法报道,约15万名巴勒斯坦平民已撤离加沙城,仅过去一天就有数万人离开。

以军9日通过社交媒体向加沙城所有巴勒斯坦居民发出撤离通知。以军说,这是以军发动大规模地面进攻,首次发出“全城撤离令”。

推动实现资源配置效率最优化、效益最大化

——国务院政策例行吹风会解读全国部分地区实施要素市场化配置综合改革试点

新华社北京9月11日电(记者魏玉坤 张晓洁)国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》。为何开展要素市场化配置综合改革试点?此次综合改革试点有哪些亮点?国新办11日举行国务院政策例行吹风会,进行了分析解读。

深入推动要素市场化配置改革的重要举措

深化要素市场化配置改革,是建设全国统一大市场的关键环节,是构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容。

国家发展改革委副主任李春临表示,改革开放以来,我国绝大部分商品和服务都已实现了市场定价、自由流动,但要素市场体系建设相对滞后,发育还不充分。此次综合改革试点是深入推动要素市场化配置改革的重要举措,对于进一步完善要素市场体系和市场机制,实现资源配置效率最优化、效益最大化、推动经济高质量发展,具有两方面重要意义。

具体来看,一方面,围绕当前要素市场领域的重点难点问题,发挥试点地区的先行先试和示范探索作用,为要素市场化改革探索可复制可推广的经验奠定基础;另一方面,通过改革试点为地方赋能,加强对经济发展优势地区的要素保障,激发经济发展内生动力和创

新活力,打造全国高质量发展的重要动力源。

据介绍,国务院批准开展要素市场化配置综合改革试点的10个地区,包括北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈、福厦泉、郑州市、长株潭、粤港澳大湾区内地九市、重庆市、成都市。

“这10个地区改革基础条件较好,具有较强代表性。”李春临说,各地区试点方案总体结构基本一致,但具体改革措施因地制宜,各有侧重。试点方案自批复起实施2年时间,预计2027年完成试点任务。

综合改革试点呈现四方面亮点

李春临介绍,这次综合改革试点的亮点主要体现在4个方面:

一是试点地区代表性强。本次部署的10个试点地区发展基础较好,2024年经济总量合计超过全国的四分之一,基础好、牵引性强。在这些地区开展要素综合改革试点,有助于探索各类要素资源更大范围、更广领域高效配置的路径,也为支持经济大省挑大梁提供重要改革支撑。

二是要素涵盖范围广。试点不仅涉及土地、劳动力、资本等传统要素,同时支持试点地区深化探索数据、算力、空域等新型要素配置方式和价值实现路径,有效促进新质生产力培育和发展。

三是更加注重改革系统集成、协同高效。试点注重进一步深化各类要素综合配置、协同配置,结合重点产业发展、地方实际需求等,提出围绕重点项目和重点发展领域协同配置要素的具体举措和任务安排,着力提升要素市场化改革的系统性、整体性、协同性,推动实现更有针对性的要素配置。

四是突出因地制宜。各试点实施方案结构基本一致,但在探索的重点要素领域和具体改革任务选取上,强调因地制宜、各展所长,体现国家所需和地方所长有机结合,以更好发挥地方改革探索积极性和主动性,由点及面总结对全国具有示范性的可复制可推广经验,为经济社会发展增添新动力。

加快形成全国可复制可推广的路径模式

李春临表示,国家发展改革委将会同试点地区和有关方面,认真组织实施好改革试点工作,分类施策推进改革,及时跟踪评估试点效果,做好经验总结和推广,加快形成全国可复制可推广的路径模式。

土地作为重要的生产要素,在支撑和保障经济社会发展中发挥着重要作用。自然资源部自然资源开发利用司司长孔维东表示,将指导试点地区结合本地区实际情况,积极探索、稳步推进,促进土地要素有序流动与高效配置。



三峡水库 2025年蓄水正式启动

9月11日,在湖北省宜昌市拍摄的三峡水利枢纽工程(无人机照片)。根据水利部批复的三峡水库2025年蓄水计划,三峡水库2025年蓄水9月10日正式启动。

新华社发(王罡 摄)

全国工会推动平台算法和劳动规则协商取得积极进展

预计逾2000万新就业形态劳动者迎“利好”

新华社北京9月11日电(记者樊曦)记者11日从全国总工会了解到,今年以来,全国各级工会积极推动平台企业开展算法协商,协商成果预计覆盖新就业形态劳动者逾2000万人。其中,多家平台算法协议明确劳动报酬不低于当地小时最低工资。

在总工会召开的平台算法和劳动规则协商工作现场交流会上,全总有关负责人表示,今年以来,全国工会系统以开展2025年度集体

协商“集中要约行动”为抓手,重点推动平台企业开展算法协商。截至目前,已将15家头部平台企业纳入工作范围。

“T3出行”、极兔、“UU跑腿”、满帮、滴滴、圆通、“饿了么”等7家企业已成功签订算法与劳动规则专项协议,其余企业将于9月底前全部完成协商并签订算法协议,预计将覆盖新就业形态劳动者逾2000万人。北京、河北、吉林、上海等15个省(市)积极指导平台企业

本地分支机构开展省域协商,共召开33场省域协商会或意见征询会。

平台算法协商聚焦劳动报酬、休息权、劳动安全、算法知情与参与等劳动者核心权利,围绕订单价格、抽成比例、派单方式、时间预估、路线规划等核心算法规则开展协商,推动算法公开透明、不断优化,劳动者核心权益从被算法“模糊”逐步走向“算得明白”。

多家平台算法协议明确劳动报酬不低于当地小时最低工资,设

立恶劣天气补贴、逐步取消“超时扣款”,将实时道路数据纳入路径规划。在网约车行业,约定公开计价规则并降低抽成比例,全面升级防疲劳规则,推出异常订单拦截、强制休息提醒等功能。

此外,多家平台建立与工会、劳动者的常态化协商制度,承诺定期召开算法协商会议、提前公示算法变动、建立劳动者诉求快速响应渠道,使劳动者逐步有序参与到平台算法规则的调整、优化过程。